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Yong Teng Koon, Hauptgeschäftsführer des Malaysian Timber 
Certification Council  (MTCC) 

 
1. Grußwort von Yong Teng Koon 
 

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 
liebe Kolleginnen und Kollegen,  
liebe Freunde,    
 
 

Während meines jüngsten Aufenthaltes in Deutschland im Juni nahm ich an 
mehreren PR-Aktivitäten teil, um für die PEFC-Zertifizierung in Malaysia und 
unseren nationalen Holzzertifizierungsstandard MTCS zu werben. Diese Aktivitä-
ten umfassten eine Informations- und Diskussionsveranstaltung in Berlin am  
16. Juni, die Besichtigung eines Holzfensterbetriebes in Bernau am 19. Juni sowie 
den Besuch einer Hamburger Stadtteilschule am 20. Juni, in der unter anderem 
zertifiziertes Holz aus Malaysia für die dort eingebauten Holzfenster verwendet 
wurde. 
 

Es war ermutigend zu sehen, dass unser MTCS-Standard als Teil der PEFC-Familie 
große Unterstützung und Sympathien von den verschiedensten Interessensgrup-
pen erhält. Lassen Sie mich bitte die Gelegenheit nutzen, um an dieser Stelle 
einmal den deutschen Holzimporteuren und -händlern sowie den Fensterbauern 
zu danken. Diese unterstützen uns in so anerkennenswerter Art und Weise in 
unseren Anstrengungen, die Verwendung von zertifizierten Holzprodukten ins-
besondere für die öffentliche Beschaffung in Deutschland zu steigern. 
 

In diesem Zusammenhang ist es auch ermutigend zu sehen, dass die Importe von PEFC-zertifiziertem Holz aus Malaysia im vergange-
nen Jahr nach Europa darunter insbesondere auch Deutschland zugenommen haben. Nichtsdestotrotz gibt es noch ein großes und 
nicht ausgeschöpftes Potenzial für den Einsatz unseres zertifizierten Holzes in Deutschland, was nicht zuletzt die Diskussion in Berlin 
gezeigt hat. 
 

Im Rahmen der verschiedenen Diskussionen und Gespräche – auch mit meinen Kollegen von PEFC Deutschland – wurde mir berichtet, 
dass einige Bundesländer wie zum Beispiel Baden-Württemberg, Rheinland-Pfalz sowie Hessen eine Doppelzertifizierung für deren 
Staatswald schon umgesetzt haben beziehungsweise dabei sind, diese zu vollziehen. Nachdem viele dieser Bundesländer seit vielen 
Jahren ihre Wälder haben PEFC zertifizieren lassen, sollen die Staatswälder nun auch eine FSC-Zertifizierung erhalten.  
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Als Repräsentant eines Schwellenlandes und als aktiver Unterstützer der Idee der weltweiten Ausdehnung einer Holzzertifizierung 
frage ich mich, ob es wirklich notwendig ist, den Fokus auf eine Doppelzertifizierung zu legen. Ich kenne Länder in denen es aufgrund 
von fehlenden finanziellen Ressourcen nicht möglich ist, eine nationale Zertifizierungsorganisation zu etablieren. Hier müssen wir mei-
nes Erachtens ansetzen, um auch in diesen Ländern nachhaltige Forstwirtschaft zu fördern.  
 

Ich lade Sie ein, den Gemeinschaftsstand des Malaysischen Holzwirtschaftsrates MTC und des Malaysischen Holzzertifizierungsrates 
MTCC auf der diesjährigen spoga+gafa 2014 vom 31. August bis 2. September in Köln zu besuchen. 
 
Ich wünsche Ihnen einen angenehmen Sommer und erholsame Urlaubstage!  
 
Herzliche Grüße, 
 
Yong Teng Koon 
Hauptgeschäftsführer MTCC 

  

 

 
 
Mehr als 30 Gäste nahmen an der Informations- und  
Diskussionsveranstaltung teil. In der ersten Reihe rechts, 
v.l.n.r: Dato´ Salman Ahmad (Malaysischer Botschafter 
in Deutschland), Yong Teng Koon (MTCC) und Gustav-
Adolf Engelien (Hamburger Behörde für Wirtschaft, 
Verkehr und Innovation).  

 

2. Informations- und Diskussionsveranstaltung in Berlin 
 
Ein Höhepunkt des Deutschland-Besuches von MTCC-CEO Yong Teng Koon war eine 
Informations- und Diskussionsveranstaltung in der malaysischen Botschaft am  
16. Juni 
 

Mehr als 30 deutsche Teilnehmer aus Verbänden der Holz- und Forstwirtschaft, wis-
senschaftlichen Einrichtungen, Zertifizierungsunternehmen, Holzimporteure sowie 
Studenten und Lehrer der Hochschule für Nachhaltige Entwicklung Eberswalde und 
wissenschaftliche Mitarbeiter von Abgeordneten des Bundestages folgten der Einla-
dung des Malaysischen Holzzertifizierungsrates und der Malaysischen Botschaft in 
Deutschland. Die Veranstaltung stand unter dem Motto „Nachhaltige Waldbewirt-
schaftung und Holzzertifizierung in den Tropen am Beispiel Malaysias“.  
 

Das Ziel der Veranstaltung war die Förderung der Verwendung von PEFC-
zertifiziertem Holz in der öffentlichen Beschaffung und die Stärkung nachhaltiger 
Forstwirtschaft in den Tropen. Die Redner unternahmen eine Reise um die Welt: Den 
Auftakt machte eine Vorstellung des erfolgreichen MTCC-Hamburg-Projekts, das 
2004 initiiert wurde und in der erfolgreichen Anerkennung von MTCS durch die Han-
sestadt Hamburg mündete.  
 

Danach sprach der PEFC-Vorsitzende Bill Street über  Erfolge und Herausforderungen des Programms zur Anerkennung von Forstzerti-
fizierungssystemen PEFC als weltweit führender Zertifizierungsstandard (gegründet 1999). Als Hauptredner stellte Yong Teng Koon die 
Waldbewirtschaftungspraktiken in Malaysia nach dem Malaysischen Holzzertifizierungsstandard MTCS (von PEFC 2009 anerkannt) vor.   
 

Im Mittelpunkt der anschließenden Aussprache standen die Einhaltung der Zertifizierungsstandards in den Tropen – im Allgemeinen 
und in Bezug auf Malaysia im Besonderen – sowie die Möglichkeit einer Ausweitung von Marketingaktivitäten zur Unterstützung von 
MTCS/PEFC durch Kommunen und andere öffentliche Auftraggeber.     
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Karsten Häber (Geschäftsführer von HFBB, rechts) erläu-
tert Yong Teng Koon (Hauptgeschäftsführer von MTCC, 
links) die Herausforderungen hinsichtlich Qualität und 
Umweltstandards an den Holzfensterbau in Deutsch-
land. 
 

 

3. Besuch von Yong Teng Koon beim Holzfensterbauer HFBB        
 
Am 19. Juni besuchte Yong Teng Koon den Holzfensterbauer HFBB in Bernau. Im 
Rahmen eines Betriebsrundganges erklärte HFBB-Geschäftsführer Karsten Häber 
den anwesenden Journalisten und Herrn Yong die Produktionsschritte von hoch-
wertigen Holzfenstern.     
 
Im Mittelpunkt des Rundganges standen die spezifischen Eigenschaften von Holzfens-
tern und die gewachsenen Herausforderungen bei der Holzfensterproduktion. Insbe-
sondere die Verwendung von nachhaltigem und zertifiziertem Tropenholz wurde 
thematisiert.  
 

Yong war sehr interessiert daran zu erfahren wie Holzfenster in Deutschland herge-
stellt werden. Vor Ort beobachtete er die Veredelung von deutschen und tropischen 
Hölzern und informierte sich über die Qualitätsanforderungen an Fenster im deut-
schen Markt. 
 

Er unterstrich in einer kurzen Ansprache im Anschluss an den Rundgang vor Vertretern von HFBB und Journalisten die Notwendigkeit 
einer legalen und nachhaltigen Waldbewirtschaftung und Holzzertifizierung um den Anforderungen des europäischen Holzfenster-
marktes zu entsprechen.  
 

 

 

 
Marc-Olivier Mathez (Architekt der Schule, links) erklärt 
während des Rundganges Yong Teng Koon (CEO von 
MTCC, rechts) das architektonische Konzept der Schule 

 

4.  “Architektur macht Schule”: Schul-Rundgang in  
Hamburg 
 

Am 20. Juni empfing die Stadtteilschule Stübenhofer Weg in Kirchdorf-Süd den 
Hauptgeschäftsführer des Malaysischen Holzzertifizierungsrates MTCC, Yong Teng 
Koon, zu einem Besuch. In der Schule wurden Holzfenster unter anderem aus MTCS-
zertifizierten Fensterkanteln eingesetzt. 
 
Der verantwortliche Architekt Marc-Olivier Mathez und Matthias Herpé, stellvertre-
tender Schulleiter, erklärten zu Beginn eines Rundganges unter dem Motto „Architek-
tur macht Schule“ das Konzept der Schule, welches als Modellprojekt für Hamburg 
und darüber hinaus angesehen wird. Vor dem Hintergrund der eingebauten Holzfens-
ter merkte Mathez an, dass auf lange Sicht betrachtet Holz für ihn wegen seiner Fes-
tigkeit und seiner wärmetechnischen Eigenschaften immer noch der optimale Bau-
stoff ist. 
 

Im Anschluss an den Rundgang stellten die Teilnehmer, u.a. Holzhändler und Vertreter von Behörden und Verbänden, Fragen an Yong 
Teng Yong und Marc-Olivier Mathez. Dabei ging es zum Beispiel um die Anstrengungen Malaysias um eine nachhaltige Bewirtschaftung 
seiner Wälder. Andere Fragen widmeten sich den Herausforderungen an Architekten, insbesondere öffentliche Gebäude nachhaltig zu 
konzipieren. Matthias Herpé unterstrich die Bedeutung der neuen Stadtteilschule für die Zukunftschancen der an der Schule unterrich-
teten Schülerinnen und Schüler aus unterschiedlichen Kulturen. In diesem Zusammenhang dankte er der Politik und allen Projektver-
antwortlichen für die Umsetzung des pädagogischen Ansatzes einer offenen Schule.   
 

In der Schule wurde für die Fenster nachhaltig produziertes und mit einem international anerkannten Zertifikat versehenes Holz aus 
Malaysia verwendet. „Mich erfüllt es mit Stolz, dass in der Schule Fensterholz aus Malaysia mit dem von der Freien- und Hansestadt 
Hamburg anerkannten Zertifikat MTCS zum Einsatz kam“, resümierte Yong Teng Koon zum Abschluss der Veranstaltung. 
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Nicola Knechten freut sich über das stylisch eingepackte 
Paket einer PEFC-Hollywoodschaukel aus Malaysia.  

 

5. Gewinnerin aus Köln gewinnt PEFC-Hollywoodschaukel  
 

Ende April überreichte das MTCC-Informationsbüro Deutschland der Siegerin des 
letztjährigen Preisausschreibens ihren Gewinn: Eine PEFC-zertifizierte Hollywood-
schaukel. Die Hollywoodschaukel wurde produziert und gesponsert vom malaysi-
schen Unternehmen Hang Tuah Furniture Sdn Bhd.   
 

Die mehr als 170 Teilnehmer des Gewinnspiels mussten auf der deutschen MTCC-
Internetseite www.nachhaltiges-tropenholz.de bzw. mittels einer Gewinnspielkarte 
die Frage beantworten: “Wie viel Hektar Regenwald sind in Malaysia PEFC zertifi-
ziert?“ Fast alle Teilnehmer gaben die richtige Antwort von 4,65 Millionen Hektar. 
 

Yong Teng Koon, Hauptgeschäftsführer des MTCC, freut sich über die rege Teilnahme 
an der Aktion anlässlich der letztjährigen Messe „spoga+gafa“ und der Veranstaltung  
„Branchentag  Holz“: „Das Gewinnspiel hat unser Ziel, eine erhöhte Aufmerksamkeit 
für PEFC-zertifizierte Holzprodukte aus Malaysia zu generieren, mehr als erfüllt.“ 
 

Nach der Übergabe des Gewinns war Frau Knechten sichtlich zufrieden: “Ich freue 
mich sehr, die Gewinnerin zu sein. Als Innenarchitektin bin ich sehr holzaffin. Es ist 
daher gut zu wissen, dass das Holz für die Hollywoodschaukel aus legalen und zertifi-
zierten Quellen aus Malaysia stammt.“ 

 

     

 

 
Florian Boenigk vom Deutschlandbüro des MTCC (2.v.l.) 
informiert interessierte Besucher über die Anstrengungen 
Malaysias um eine legale und nachhaltige Waldbewirt-
schaftung.  

 

6.  “fensterbau/frontale”: Starkes Interesse an PEFC- Fenster-
holz aus Malaysia  
 

Die diesjährige Ausgabe der internationalen Leitmesse für Fenster, Türen und 
Fassaden “fensterbau/frontale” (26. bis 29. März in Nürnberg) bot am Stand des 
Malaysischen Holzwirtschaftsrates MTC ein ganz besonderes Highlight: Ein Holz-
würfel mit PEFC-zertifizierten Fensterkanteln der Holzarten Meranti, Kasai, Gerutu 
und Bintangor sowie einige Anschauungsexemplare von Schnittholz.     
 

Mit diesem Holzwürfel zog der Messestand Fachbesucher aus aller Welt und am 
letzten Messetag auch Studentengruppen und Auszubildende an. Viele der Besucher 
interessierten sich vor allem für den Stand der Waldbewirtschaftung in Malaysia 
und dafür, welche Holzarten für den Fensterbau in Deutschland geeignet sind.  
 

Gemeinsam mit MTC nutzte MTCC diese einmalige internationale Plattform der 
globalen Fensterbranche, um über seinen Standard MTCS und die Verfügbarkeit von 
PEFC-Holz aus Malaysia zu informieren.  

 

Für MTC war die Messe ein Schwerpunkt seiner Marketingaktivitäten in Europa. In Nürnberg bot sich für MTC die Gelegenheit, um der 
dort vertretenen Fenster- und Türenbranche die Kapazitäten der malaysischen Holzwirtschaft – besonders mit Blick auf PEFC-
zertifizierte dreifach verleimte Fensterkanteln – demonstrieren zu können. Jedoch konnten die Besucher am Stand nicht nur Holz für 
Fenster anfassen und begutachten, der Stand vermittelte auch Informationen über die Europäische Holzhandelsverordnung und deren 
Umsetzung.  
 

MTC und MTCC danken an dieser Stelle freundlicherweise den Sponsoren des Holzwürfels, namentlich der Kurz KG, der WOB Group, 
der Enno Roggemann GmbH & Co. KG und der Carl Götz GmbH für die zur Verfügung gestellten Fensterkanteln und Schnittholzbretter. 
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Die bereits dritte gemeinsame Standpräsentation von 
MTCC und MTC auf der diesjährigen Messe 
“spoga+gafa” gibt wieder einen aktuellen Überblick 
über neue Gartenmöbeltrends aus Malaysia. 

 

7. spoga+gafa: Malaysia präsentiert sich an neuem Standort 
 
MTCC und MTC werden auch in diesem Jahr wieder mit einem repräsentativen Ge-
meinschaftsstand auf der internationalen Leitmesse für Gartenmöbel spoga+gafa 
vom 31. August bis 2. September 2014 in Köln vertreten sein.    
 

Der gemeinsame Stand befindet sich in diesem Jahr erstmals zwischen den am meis-
ten besuchten Messehallen 2 und 3. Die Hallen vereinen zusammen die wichtigsten 
Hersteller von Gartenmöbeln aus der ganzen Welt.  
 

MTCC und MTC werden die Fachbesucher – hauptsächlich Händler und Käufer – über 
innovative und nachhaltige PEFC-Holzprodukte für die Gartensaison 2015 und die 
neuesten Entwicklungen bei MTCS informieren. Darüber hinaus können sich die Besu-
cher einen Einblick in die aktuellen Entwicklungen der malaysischen Holz- und Forst-
wirtschaft verschaffen.  
 

Wir freuen uns darauf, Sie in Köln begrüßen zu können!  
 

     

 

 
2013 exportierte Malaysia fast 50 Prozent mehr PEFC 
zertifiziertes Holz als 2012. 

 

8. Steigende Exporte von PEFC-Holz aus Malaysia 
 
Malaysia exportierte vergangenes Jahr rund 165.000 m³ PEFC-zertifizierte Holzpro-
dukte. Das ist ein Anstieg von 47 Prozent im Vergleich zu 2012. Seit 2010 exportiert 
Malaysia PEFC-zertifizierte Holzprodukte. Der Grund für diesen enormen Zuwachs 
ist die im März 2013 in Kraft getretene Europäische Holzhandelsverordnung EUTR. 
 
Die wichtigsten malaysischen Holzprodukte sind Schnittholz (60 Prozent), Sperrholz 
(29 Prozent) und Leisten (11 Prozent). Im vergangenen Jahr wurden zum Beispiel 
etwa zwei Millionen Kubikmeter Schnittholz und 3,4 Millionen Kubikmeter Sperrholz 
exportiert.  
 

Die Top-Fünf-Destinationen für malaysische PEFC-Holzprodukte sind die Niederlande 
(49.000m³), Großbritannien (32.000 m³), Deutschland (15.000 m³), Frankreich 
(11.000 m³) und Belgien (10 .000 m³). Diese Länder importierten im Jahre 2013 etwa   
72 Prozent aller malaysischen Holzexporte mit einem PEFC-Zertifikat. 
 

Eine wesentliche Voraussetzung für die malaysischen PEFC-zertifizierten Holzproduk-
te sind die PEFC-zertifizierten Wälder in Malaysia. Die neun Waldbewirtschaftungs-
einheiten umfassen zusammen mehr als 4,65 Millionen Hektar PEFC-Waldfläche. Die 
meisten dieser Waldflächen befinden sich auf der Malaiischen Halbinsel.  

 

 
 
 
 

Wenn Sie den Newsletter nicht mehr erhalten möchten, dann schicken Sie uns bitte seine Email an mtcc@kaisercommunication.de. 
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